## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА НЕДОПУЩЕНИЯ НАЦИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: СУТЬ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ Д.А. Мигун

Республиканский институт высшей школы, ditmar-2006@tut.by

**Аннотация.** Автором исследуется проблема недопущения распространения на территории Республики Беларусь нацизма и его пропаганды. Рассмотрены конкретные государственные мероприятия, связанные с этим процессом.

Ключевые слова: гибридная война, денацификация, геноцид белорусского народа.

События 2020 г. ясно показали, что в отношении нашего государства развязана беспрецедентная по своим масштабам и методам гибридная война. Постоянно вводятся новые санкции, которые по замыслам вашингтонских и брюссельских стратегов должны уничтожить нашу экономику и вывести на улицы миллионы недовольных. Эти люди должны смести руководство Республики Беларусь и привести к власти новых политиков. 15 марта 2022 г. во время встречи с руководящим и оперативным составом органов государственной безопасности Президент Республики Беларусь рассказал, кто и где готовит пятую колонну для Беларуси. "Управляемая из Вильнюса, Варшавы, Киева, а реально из Вашингтона пятая колонна - это, повторю, уже другие люди (тут они делают правильно - замусоленные лица надо менять). Они обучаются под эгидой спецслужб США и стран Западной Европы в условиях повышенной конспирации. Обучаются на территории отдельных сопредельных государств, по аналогии с абвершколами периода Великой Отечественной войны. Опыт пригодился им", - сказал Президент.

По его словам, уже сегодня планируется внедрение подготовленной там так называемой новой элиты в различные сферы белорусского общества: в госаппарат прежде всего, силовые структуры, общественные организации, средства массовой информации. "Ставятся задачи "ползучей" трансформации белорусского государства в интересах Запада, распродажи наиболее ценных экономических активов, изменения политического курса страны", - констатировал глава государства [1].

Но мы внимательно наблюдаем за той катастрофой, которая происходит на наших глазах на территории соседней Украины. Тот сценарий, который наши западные партнеры уготовили для нас, нам совершенно неприемлем. Их шансы совершенно ничтожны.

Одним из направлений по которым действовали на Украине и в Прибалтике западные политтехнологи стала поголовная нацификация. Были переименованы сотни населенных пунктов и улиц. Сносились памятникам героям и жертвам Второй мировой войны. Были переписаны учебники. На улицы выползли с портретами всяких колаборантов и предателей сыновья и внуки недобитых фашистских прислужников и стали устраивать массовые шествия с факелами и барабанами. Над Белоруссией нависла угроза. Они стали пытаться вовлекать нашу молодежь в свои сети. Все это стало проводиться с помощью социальных сетей и различных телеграмм каналов.

Именно этим была продиктована необходимость оперативно внести изменения в действующее законодательство Республики Беларусь. 14 мая 2021 г. Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко подписал законы о недопущении реабилитации нацизма и изменении законов по вопросам противодействия экстремизму. Оба документа, которые ранее были приняты депутатами и одобрены Советом Республики, зарегистрированы в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь [2]. В нашей стране вопросам недопущения реабилитации нацизма всегда уделялось особое внимание. Усиление ответственности за распространение нацизма и его проявлений рассмотрены в рамках законопроекта «Об изменении законов по вопросу усиления борьбы с пропагандой нацизма». Законопроектом внесены дополнения в Закон о противодействии экстремизму, КоАП и УК, которые вступили в силу с 1 февраля 2020 г. Вместе с тем, принято решение о регулировании вопросов о недопущении реабилитации нацизма в рамках отдельного специального закона. Необходимость такой регламентации обусловлена особой значимостью рассматриваемой проблемы для нашей страны. Республика Беларусь понесла колоссальный ущерб от действий фашистской Германии и ее пособников в период Второй мировой войны, придерживавшихся идеологии национал-социализма, ключевым положением которой является расовая, национальная и религиозная нетерпимость.

Несмотря на это, в настоящее время в Беларуси получили определенное распространение идеи крайне правого толка, фиксируются факты искажения событий прошлого, в Интернете публикуются псевдоисторические статьи, оправдывающие нацистских преступников и их пособников, которые несут в себе потенциальную угрозу национальной безопасности Республики Беларусь.

Закон «О недопущении реабилитации нацизма» комплексно регулирует вопросы противодействия этим негативным проявлениям. В нем нашли свое закрепление и развитие положения, которые ранее содержались в законе «О противодействии экстремизму». Кроме того, для надлежащей уголовно-правовой охраны отношений, связанных с противодействием экстремизму и реабилитации нацизма как одного из проявлений экстремизма, соответствующие изменения и дополнения внесены в Уголовный кодекс. Так, введена самостоятельная норма об уголовной ответственности за реабилитацию нацизма. Криминализирована пропаганда, публичное демонстрирование, изготовление и распространение нацистской символики и атрибутики. Уголовной ответственности будут подлежать лица, совершившие такие деяния неоднократно. Введена уголовная ответственность за участие в экстремистском формировании [3].

Уточнены с учетом современных вызовов и угроз нормы об уголовной ответственности за призывы к действиям, направленным на причинение вреда национальной безопасности Республики Беларусь, финансирование экстремистской деятельности [3].

Уголовный кодекс дополнен новыми статьями, устанавливающими ответственность за содействие экстремистской деятельности, за прохождение обучения или иной подготовки для участия в такой деятельности, за неисполнение решения о признании организации, деятельности индивидуального предпринимателя экстремистскими [3].

Таким образом, с принятием Закона «О недопущении реабилитации нацизма» и внесением соответствующих изменений в другие законодательные акты в Республике Беларусь создан наиболее полный комплекс мер по противодействию попыткам реабилитации нацизма.

В целом названный Закон направлен на установление комплексных правовых и организационных основ деятельности по недопущению реабилитации нацизма. Так под нацизмом понимается «тоталитарная идеология (доктрина) и практика ее применения гитлеровской Германией, ее союзниками и сателлитами с 1933 по 1945 год, связанные с тоталитарными террористическими методами власти, официальной градацией всех наций по степени полноценности, пропагандой превосходства одних наций над другими, сопровождавшиеся преступлениями против мира и безопасности человечества, военными и другими преступлениями, установленными приговором Междуна-

родного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси» [4]. Документом установлен запрет на реабилитацию нацизма или содействие ей в любой форме. При этом под реабилитацией нацизма понимаются публичные действия, выражающиеся в оправдании идеологии и практики нацизма, одобрении или отрицании преступлений, совершенных нацистами, героизации нацистских преступников и их пособников.

Одновременно дано определение терминов «нацистские преступники» и «пособники нацистских преступников» [4]. Так под нацистскими преступниками понимаются «организаторы, подстрекатели, руководители или исполнители военных преступлений и преступлений против мира и человечности, подлежавшие юрисдикции Международного военного трибунала» [4]. Пособники нацистских преступников это «исполнители приказов нацистского режима, военного командования вермахта, военнослужащих СС, вспомогательной полиции и их союзников из числа населения оккупированных территорий, поступившие добровольно или по призыву на службу в указанные подразделения, а также иные лица, умышленно содействовавшие исполнению преступных приказов нацистских преступников в любой форме» [4].

Расширено содержание уже имевшегося в законодательстве термина «нацистская символика и атрибутика». В соответствии с Законом «О недопущении реабилитации нацизма» это «флаги, гимны и иные музыкальные произведения, атрибуты униформы, свастики, эмблемы, символы, вымпелы, значки и другие отличительные знаки или их копии, использовавшиеся Националсоциалистской рабочей партией Германии, Национальной фашистской партией Италии, другими государственными, военными и иными структурами либо организациями, сотрудничавшими с такими структурами на оккупированной территории СССР в годы Второй мировой войны, если эти структуры и организации признаны преступными либо виновными в совершении преступлений приговором Международного военного трибунала либо приговорами национальных, военных или оккупационных трибуналов, основанными на приговоре Международного военного трибунала, а также другими организациями, сотрудничавшими с такими структурами и организациями, а равно изображения лиц, признанных этими трибуналами виновными» [4].

Закреплен круг субъектов противодействия реабилитации нацизма. В него входят органы внутренних дел, государственной безопасности и иные правоохранительные органы, органы юстиции, Национальная академия наук, ряд республиканских органов государственного управления и местные исполнительные и распорядительные органы.

Определены компетенция субъектов противодействия реабилитации нацизма и полномочия других государственных органов и иных организаций в этой сфере. В законе определены основные направления профилактики реабилитации нацизма: формирование в обществе нетерпимости к нацизму, создание информационной продукции для недопущения его реабилитации, мониторинг соблюдения законодательства, противодействие реабилитации нацизма при увековечении памяти погибших, содействие прославлению победы в Великой Отечественной войне.

Предусмотрены и меры противодействия реабилитации нацизма. Их перечень и порядок применения аналогичны мерам в сфере противодействия экстремизму.

Еще одним законом вносятся изменения в Закон «О противодействии экстремизму». Закреплено понятие «экстремистское формирование» (группа граждан, осуществляющая экстремистскую деятельность либо оказывающая содействие такой деятельности или ее финансирование).

Исключено действующее более узкое понятие «экстремистская группа». Введен термин «экстремистская символика и атрибутика». Как одну из разновидностей такой символики он включает в себя в том числе и нацистскую символику и атрибутику.

Расширен перечень государственных органов – субъектов противодействия экстремизму. В него дополнительно включены органы юстиции, органы финансовых расследований, ряд республиканских органов государственного управления и местные исполнительные и распорядительные органы.

Координация деятельности субъектов противодействия экстремизму возложена на органы внутренних дел.

Предусмотрено ведение перечней организаций, формирований, индивидуальных предпринимателей и граждан, причастных к экстремистской деятельности. Эти перечни позволят, в том числе рассматривать вопросы депортации, запрета въезда, лишения гражданства, ограничения права занимать определенные должности (государственная, воинская служба), заниматься определенной

деятельностью (педагогической, издательской и деятельностью, связанной с легальным оборотом оружия, взрывчатых веществ).

Наряду с генеральным прокурором прокуроры областей и города Минска наделены правом приостанавливать деятельность организаций, подавать в суд заявления о признании их экстремистскими и их ликвидации.

В Гражданском процессуальном кодексе определен срок рассмотрения судами дел о признании организации экстремистской, ее ликвидации и о признании символики, атрибутики, информационной продукции экстремистскими материалами - не позднее одного месяца со дня принятия заявления.

5 января 2022 г. Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко подписал Закон "О геноциде белорусского народа" [5]. Данный Закон принят в целях сохранения памяти о миллионах советских граждан, которые стали жертвами в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период, в соответствии с Конституцией Республики Беларусь, а также на основе Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него от 9 декабря 1948 года, Конвенции о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества от 26 ноября 1968 года и направлен на законодательное обеспечение защиты фундаментальных ценностей белорусского народа, установления действенных барьеров на пути попыток фальсификации событий и итогов Второй мировой войны, дачи справедливой оценки злодеяниям нацистских преступников и их пособников, националистических формирований в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период.

В статье 1 данного Закона предусматривается юридическое признание геноцида белорусского народа, совершенного нацистскими преступниками и их пособниками, националистическими формированиями в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период злодеяния, направленные на планомерное физическое уничтожение белорусского народа путем убийства и иных действий, признаваемых геноцидом в соответствии с законодательными актами и нормами международного права. Под белорусским народом понимаются все советские граждане, проживавшие на территории БССР в указанный период.

Одновременно в соответствии с Законом "О геноциде белорусского народа" устанавливается уголовная ответственность в виде ареста, или ограничения свободы на срок до пяти лет, или лишения свободы на тот же срок за публичное отрицание геноцида белорусского народа, содержащееся в публичном выступлении, либо в печатном или публично демонстрирующемся произведении, либо в средствах массовой информации, либо в информации, размещенной в глобальной компьютерной сети Интернет, иной сети электросвязи общего пользования или выделенной сети электросвязи. Реализация Закона будет способствовать недопустимости искажения итогов Великой Отечественной войны, а также сплоченности белорусского общества.

Данный Закон направлен на законодательное обеспечение защиты фундаментальных ценностей белорусского народа, установления действенных барьеров на пути попыток фальсификации событий и итогов Второй мировой войны, дачи справедливой оценки злодеяниям нацистских преступников и их пособников, националистических формирований в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период.

## Список использованных источников

- 1. Лукашенко А.Г. рассказал об "абвершколах", которые готовят пятую колонну для Беларуси // Белта [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.belta.by/president/view/lukashenko-rasskazal-ob-abvershkolah-kotorye-gotovjat-pjatuju-kolonnu-dlja-belarusi-490321-2022/. Дата доступа: 15.03.2022.
- 2. Лукашенко А. Г. подписал законы о недопущении реабилитации нацизма и противодействии экстремизму // БЕЛТА [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.belta.by/president/view/lukashenko-podpisal-zakony-o-nedopuschenii-reabilitatsii-natsizma-i-protivodejstvii-ekstremizmu-441342-2021/. Дата доступа: 15.03.2021.
- 3. Уголовный кодекс Республики Беларусь // Национальный правовой интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=HK9900275. Дата доступа: 15.03.2022.
- 4. Закон «О недопущении реабилитации нацизма» // Национальный правовой интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12100103&p1=1&p5=0. Дата доступа: 15.03.2022.

5. Подписан Закон о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны // Президент

Республики Беларусь [Электронный ресурс]. - Режим доступа: https://president.gov.by/ru/events/aleksandr-

lukashenko-podpisal-zakon-o-genocide-belorusskogo-naroda. – Дата доступа: 15.03.2022.